

“五位一体”总体布局促全面发展

■孟 冉

党中央统筹推进“五位一体”总体布局,推进一系列重大工作,我们看到了经济结构不断优化、政治生态逐渐良好、精神文明趋向正能量、百姓的社会生活幸福感进一步增强、生态文明理念更加深入人心。

经济结构提质增效,百姓收入支配能力提升。十八大以来的五年,在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念指导下,我国的产业升级实现新旧动能转换。国货质量不断提升,“中国制造2025”正逐渐成为现实;互联网的创新成果与经济社会各领域深度融合,移动支付成为外国人眼中的中国“新四大发明”;营业税退出历史舞台,以改革倒逼经济提质增效;消费支出对经济增长的贡献率连年攀升,发挥对经济增长的基础性作用;我国人均国民总收入由5940美元提高到超过8000美元,五千多万人口脱贫,2020年即将实现国内生产总值

和城乡居民人均收入在2010年的基础上翻一番,全面建成小康社会近在眼前。

政治生态不断向好,全面从严治党成为新常态。五年来,道路自信、理论自信、制度自信、文化自信在人民心中扎根。我们看到坚持以人民为中心,成为中国共产党之魂和当代中国的国家意志;八项规定等一系列“制度的笼子”带来风清气正的政治生态,反腐败斗争压倒性态势业已形成……

社会主义文化蓬勃发展,正能量引领社会风向。以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心的时代精神,凝聚着正能量的社会主义文化引领精神文明。中央出台《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,不少文艺作品因其正能量受到热捧;国医当自强,传统医药振兴提升了国民健康指数;着力打造以合作共赢为核心的新型国际关系及外交文化,弘扬正确义利观中国特

色大国外交理论,倡导打造人类命运共同体。

优质公共服务覆盖面不断扩展,更多百姓过上小康生活。高铁、物联网、人工智能走入日常生活。全面二孩政策使普通家庭享受更多天伦之乐;户籍人口城镇化率不断提高,使越来越多的农村人口拥有了城镇户籍;老年人福利补贴制度基本建立,高龄人口享受更多的社会优待政策;食品安全法出台,人民群众“舌尖上的安全”得到保障;百姓到公立医院就医药费用明显下降,基本医保全国联网和异地就医直接结算稳步推进;通过公租房、共有产权房等形式,工薪家庭实现安居梦;立体化、信息化的社会治安防控体系建立,人民群众安全感不断增强。

生态文明理念深入人心,推动经济社会绿色低碳循环发展。坚持节约资源和保护环境的基本国策,不断强化顶层设计,开展环保督

察,打响蓝天保卫战;强调人与自然和谐共生,修订野生动物保护法;不再唯GDP论英雄,而是将环境保护纳入干部考核评价体系;以市场带动资源改革,启动实施煤炭资源税改革,试点征收水资源税;《大气污染防治行动计划》、《水污染防治行动计划》、《土壤污染防治行动计划》、《生态文明体制改革总体方案》相继出台,商业性采伐在全国范围内停止,我国天然林资源从采伐利用进入到保护发展的新阶段。

“五位一体”总体布局是以习近平同志为核心的党中央站在时代前沿,适应我国经济社会发展的新要求,做出新的战略目标。党的十八大以来取得的发展成就,验证了这一总布局的正确性,未来,中国前景光明灿烂,征程充满挑战,任务相当艰巨,我们要沿着“五位一体”总布局,不断夯实已有基础,推动各项工作新发展,加快实现治国理政现代化,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

坚持全面依法治国 让制度更加成熟更加定型

■人 评

今天的中国,法治成为治国理政的基本共识。

党的十九届四中全会强调坚持和完善中国特色社会主义法治体系,提高党依法治国、依法执政能力。全面依法治国,是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障,是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,事关我们党执政兴国,事关人民幸福安康,事关党和国家长治久安。

从“法制”到“法治”,一字之变,制度体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的动态体系转变,意味着在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。“凡属重大改革都要于法有据”,我们正确处理改革与法治的关系,确保社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序;“法治是最好的营商环境”,我们建立权力清单、负面清单等制度,用法治持续优化营商环境;“用

最严格制度最严密法治保护生态环境”,我们修订环境保护法、建立环保督察制度,用法治为美丽中国保驾护航……全面依法治国,不仅是制度文明的发展,更体现着“运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险”的治理智慧。从治国理政的全局出发,更能深刻理解习近平总书记的重要判断。

更好推进全面依法治国,必然要求建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家。修改立法法,增加民主立法的制度和程序规定;制定国家安全法、网络安全法等,坚决维护国家安全与核心利益;修改中小企业促进法、出台优化营商环境条例,推动实现经济高质量发展……党的十八大以来,立法质量不断提升,法治之网越织越密,为经济社会发展提供引领和保障。可以说,社会主义法治体系日益完善,既为全面依法治国奠定

坚实基础,更为实现良政善治筑牢坚强保障。

全面依法治国,不仅有力度,更有温度。从制定民法总则到审议民法典各分编草案,从贯彻食品药品领域“四个最严要求”到对疫苗管理进行专门立法,我们的很多立法,关乎群众最关心最直接最现实的利益问题。在司法领域,扭住司法责任制“牛鼻子”,回归“让审理者裁判,由裁判者负责”的基本司法规律,并筑起防范权力干预司法的“防火墙”“高压线”,推动以审判为中心的刑事诉讼制度改革,目的就是“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”。把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到依法治国全过程,切实保障社会公平正义和人民权利,提高了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

建设中国特色社会主义法治体

系、建设社会主义法治国家是坚持和发展中国特色社会主义的内在要求。这次全会作出“坚持和完善中国特色社会主义法治体系,提高党依法治国、依法执政能力”的部署,为贯彻落实全会精神,必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路,全面推进依法治国,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设。要健全保证宪法全面实施的体制机制,完善立法体制机制,健全社会公平正义法治保障制度,加强对法律实施的监督。

改革发展稳定,离不开法治护航;经济社会发展,有赖于法治赋能;百姓平安福祉,靠的是法治守卫。继续推进全面依法治国,就能让制度更加成熟更加定型,让发展更有质量,让治理更有水平,让人民更有获得感,确保党和国家事业蓬勃发展。



字解“六书”之会意

■张 聆

“六书”中的会意字与形声字皆属合体字,两者虽然不同但有联系。在“形声篇”中,我们提到过形声字分为两类:一类是单纯的形声字,由形旁和声旁组合;一类是形声兼会意字,也可称作会意兼形声字,这一类是形声字也是会意字。而典型的会意字是以“意”为主的。下面我们结合例字来了解会意字。

武,《说文解字》楚庄王曰:“夫武,定功戢(jí)兵。故止戈为武。”武,许慎引用《左传》中楚庄王的话解释为:武是奠定功业、止息战争。这里的“戢”指收敛、停止。又说:“止戈为武。”这句话有两种解释:一是认为止息兵戈即为武的意思;二是表示“武”由止、戈两部分组成会意。

武是一个典型的会意字。许慎曰:“会意者,比类合谊,以见指撝。”比,意指并列、组合;撝,通“挥”,表示指向。会合两个或两个以上字的意义组成一个新字,即会意字。会意字一般有两种形式,一类是合体意,即叠合相同的基础字组成新字,有二合、三合、四合等,如林、森、从、众、𠤎等;一

类是由不同的基础字组成新字,少则两个,多则十余个,如休、采、秉、保、解、爨等。

止,指脚,表示行走;戈,指兵器。两个意思合起来可理解为:持戈行走,举兵征伐,开疆拓土,以建不世之功德。成语“文武武功”用其本义。由征伐引申为勇猛、猛烈,如孔武有力。

再举例:睽(kuí),《说文解字》:“睽,睽目也。从目,冥,冥亦声。”睽由目、冥组合会意,意指将眼睛闭上。目,指眼睛;冥,指幽暗、看不见,同时也表示睽的字音。像这种两个偏旁皆表意,而其中一个又兼表音,即“从某、某,某亦声”,这样的字是会意字,也是形声字,后世称为“会意兼形声”。

在《说文解字》中,会意字的说解还有几种方式:有“从某、从某”,如“宦,仕也。从宀、从臣”;也有“从某、从某,会意”,如“信,诚也。从人从言,会意”;比较特别的还有“从某某,从某某”,如“灋(法),刑也。平之如水,从水、鹰,所以触不直者去之,从去”。还有一些其他的说法,不再一一列出。

做一个让人放心的人

■释 然

网上有人问:什么是对一个人极致的褒奖?有一个回答是:让人放心。

前不久,桂林航空一名机长在飞行过程中把无关旅客请进驾驶舱,引发了广泛关注。试想一下,如果旅客在喝茶或拍照的过程中碰洒了茶水,或者不小心按到了哪个按钮,那会造成多么严重的后果?这种行为,无异于把机上所有人员的生命当成儿戏。当事机长被桂林航空终身停飞,有了这样的前科,谁还能放心把飞机交给他开呢?而在职场中,最重要的能力,恰恰就是让人放心。同事A特别聪明,老板的意思他总

是第一个明白,别人要干上半天的事情,他两个小时就能解决。但当公司接了一个大项目时,老板却选了同事B做牵头人。原因很简单,同事A聪明,办事却不靠谱,之前因为各种原因搞砸过好几件事;而B虽然头脑不如A灵活,出活也慢,但交到他手上的事情从没出过差错。“重要的事情还是要交给放心的人来办。”这是老板私下里说过的话,我记了很多年。

聪明、有眼色、会沟通这些因素,想要成为一个人的加分项,都需要“让人放心”这个大前提。所以,让人放心,是职场中最核心的竞争力。

